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Το βιβλίο του Μιχάλθ Χριςτοδοφλου «Σφγχρονεσ Προςεγγίςεισ ςτθν Ανάλυςθ 
των Ποιοτικϊν Δεδομζνων», είναι χωριςμζνο ςε τζςςερα μζρθ, κακζνα από τα οποία 
πραγματεφεται ηθτιματα ανάλυςθσ των ποιοτικϊν δεδομζνων, τα οποία είτε δεν ζχουν 
ςυηθτθκεί εκτενϊσ ζωσ τϊρα ςτον ελλθνικό χϊρο (μζρθ 1 και 4) είτε προςεγγίηονται 
μζςα από μία διαφορετικι από ό,τι ςυνθκίηεται οπτικι (μζρθ 2 και 3).  

    Στο Μζροσ 1 εξετάηονται επιςτθμολογικά ηθτιματα τθσ ποιοτικισ ανάλυςθσ 
δεδομζνων: ο ςχθματιςμόσ εννοιϊν ςτθν ποιοτικι ζρευνα, ο τρόποσ με τον οποίο 
εξαςφαλίηεται καινοτομία ςτθν ποιοτικι ζρευνα και το μζγεκοσ του δείγματοσ. 
Ειδικότερα, ωσ προσ το πρϊτο ηιτθμα, περιγράφεται μία ςυςτθματικι προςζγγιςθ για 
τον τρόπο με τον οποίο ςχθματίηονται οι ζννοιεσ ςτθν ποιοτικι ζρευνα κακϊσ, για τον 
ςυγγραφζα, ςτόχοσ τθσ ανάλυςθσ των ποιοτικϊν δεδομζνων είναι θ εξιγθςθ των 
κοινωνικϊν φαινομζνων, όχι μόνο θ περιγραφι τουσ. Με δεδομζνο ότι ο τρόποσ 
ςχθματιςμοφ εννοιϊν ςτθν ανάλυςθ των ποιοτικϊν δεδομζνων δεν ζχει αποτελζςει 
ζωσ τϊρα αντικείμενο ςυςτθματικισ επεξεργαςίασ  τόςο ςτθ διεκνι βιβλιογραφία όςο 
και ςτον ελλθνικό χϊρο, ο ςυγγραφζασ επιλζγει να κζςει ερωτιματα για τον 
ςχθματιςμό των εννοιϊν ξαναδιαβάηοντασ μία κλαςικι προςζγγιςθ για το εν λόγω 
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ηιτθμα ζτςι όπωσ αυτι διατυπϊκθκε από τον γνωςτό κοινωνιολόγο Paul Lazarsfeld. H 
επιλογι αυτι δεν ζχει ωσ πρόκεςθ προφανϊσ να μιμθκεί τον τρόπο με τον οποίο 
χτίηονται οι ζννοιεσ ςτθν ποςοτικι μεκοδολογία, αλλά να υπογραμμίςει το γεγονόσ ότι, 
ακόμα και ςε ζνα πλαίςιο που εμφορείται από κετικιςτικζσ παραδοχζσ, οι ζννοιεσ 
ςυνιςτοφν μθ ορατζσ πραγματικότθτεσ που ζχουν τθ δφναμθ να παράγουν φαινόμενα.  

O Μιχάλθσ Χριςτοδοφλου εμπλουτίηει τθν ιδζα αυτι υποςτθρίηοντασ ότι, ενϊ 
ςτθν κλαςικι ποςοτικι μεκοδολογία θ ζμφαςθ δίνεται ςτουσ εμπειρικοφσ δείκτεσ που 
λειτουργικοποιοφν ςτθν πράξθ τθν ζννοια, ςτθν ποιοτικι μεκοδολογία οι ζννοιεσ ζχουν 
διάφορα επίπεδα. Με βάςθ το ςκεπτικό αυτό, ο ςυγγραφζασ μάσ καλεί να ςκεφτοφμε 
τθν ζννοια ωσ εάν να αποτελείται από όψεισ ι διαςτάςεισ εντόσ των οποίων 
εκδθλϊνονται εκδοχζσ του φαινομζνου. Για παράδειγμα, θ ‘προςαρμογι ςτο 
πανεπιςτιμιο’ ςυγκροτείται από τισ όψεισ ι αλλιϊσ εμπεριζχει τισ διαςτάςεισ 
‘προςαρμογι ςτθν ακαδθμαϊκι ηωι του πανεπιςτθμίου’,  ‘προςαρμογι ςτθν κοινωνικι 
ηωι του πανεπιςτθμίου’ και ‘προςαρμογι ςτθν ηωι τθσ πόλθσ’, ςε κάκε μία από τισ 
οποίεσ εκδθλϊνονται με διαφορετικό τρόπο εκδοχζσ τθσ ‘προςαρμογισ ςτο 
πανεπιςτιμιο’. Για παράδειγμα, υποκζτουμε ότι κάποιοσ/α ερευνθτισ/τρια μελετά το 
εν λόγω φαινόμενο προςαρμογισ ςτο πανεπιςτιμιο μζςα από θμιδομθμζνεσ 
ςυνεντεφξεισ (ι εκνογραφικι παρατιρθςθ, αρχειακι ζρευνα ι ζρευνα ςε ψθφιακά 
κοινωνικά δίκτυα) και ςε οριςμζνεσ από τισ ςυνεντεφξεισ μερικοί/ζσ από τουσ/τισ 
ςυμμετζχοντεσ/ουςεσ «δυςκολεφονται να πλοθγθκοφν ςτισ ψθφιακζσ πλατφόρμεσ των 
μακθμάτων» ι «δεν γνωρίηουν ποφ να βρουν πλθροφορίεσ για τα επιλεγόμενα 
μακιματα» και τθν ίδια ςτιγμι οι ίδιοι/εσ οι ςυμμετζχοντεσ/ουςεσ «ςυμμετζχουν ςτα 
πολιτικά δρϊμενα των φοιτθτικϊν παρατάξεων» ι «είναι ενκουςιαςμζνοι/εσ με τθ ηωι 
ςτθν πόλθ και βγαίνουν κάκε βράδυ να τθν γνωρίςουν». Οι δυο πρϊτοι κωδικοί 
(«δυςκολεφονται να πλοθγθκοφν»… ι «δεν γνωρίηουν…») κα μποροφςαν να 
ςυγκροτιςουν τθν όψθ «δυςκολίεσ ακαδθμαϊκισ προςαρμογισ» και οι άλλοι δφο 
κωδικοί να ςυγκροτιςουν τθν όψθ «ζνταξθ ςτθν κοινωνικι ηωι τθσ πόλθσ». Με άλλα 
λόγια, οι ζννοιεσ ςτθν εκδοχι που προτείνει ο Μιχάλθσ Χριςτοδοφλου αποτελοφνται: α) 
από τουσ κωδικοφσ - οι οποίοι ςυνιςτοφν τθν πιο εμπειρικι εκδιλωςθ του φαινομζνου, 
β) από τισ όψεισ ι τισ διαςτάςεισ του φαινομζνου και γ) τθν ζννοια, θ οποία ςυνοψίηει 
το φαινόμενο με πιο γενικό τρόπο. Ζτςι, πετυχαίνονται δυο πράγματα. Αφ’ ενόσ 
αναδεικνφεται θ πλαιςιακότθτα των κοινωνικϊν φαινομζνων -μια κεμελιϊδθσ και 
αδιαπραγμάτευτθ ιδζα τθσ ποιοτικισ μεκοδολογίασ- και τθν ίδια ςτιγμι ζμφαςθ 
δίνεται ςτθν ποικιλία των μθχανιςμϊν οι οποίοι λειτουργοφν υπό προχποκζςεισ ςτισ 
διαφορετικζσ αυτζσ όψεισ ι διαςτάςεισ τθσ ζννοιασ μζςω των οποίων εκδθλϊνονται τα 
φαινόμενα.  

      Επιπλζον, ςτο Μζροσ Ι ο Χριςτοδοφλου κζτει το εξισ ερϊτθμα: το να 
εντοπίηουμε κενά ςτθ βιβλιογραφία είναι αρκετό για τθν καινοτομία μιασ ποιοτικισ 
ζρευνασ; Ωσ ζνα βακμό, είναι θ απάντθςι του και προτείνει ζνα μεκοδολογικό 
επιχείρθμα ςτο επίκεντρο του οποίου είναι ο τρόποσ με τον οποίο οι ερευνθτζσ/τριεσ 
χρθςιμοποιοφν τθ κεωρία ανάλογα με  το εάν κζλουν να 
αναπτφξουν/εκλεπτφνουν/ελζγξουν μία κεωρία ςε ςυνάρτθςθ με τισ ερευνθτικζσ τουσ 
προκζςεισ. Το Μζροσ Ι κλείνει με μια ενδελεχι ςυηιτθςθ για το μζγεκοσ του δείγματοσ 
ςτθν ποιοτικι ζρευνα. Ενϊ το «ςτερεότυπο» λζει ότι «το μζγεκοσ του δείγματοσ δεν 
είναι ςθμαντικό ηιτθμα, διότι ςτόχοσ δεν είναι θ γενίκευςθ», ο Χριςτοδοφλου 
ςυνοψίηει τθ διεκνι ςυηιτθςθ εκκζτοντασ ςυγκεκριμζνα ςκεπτικά για το «πόςεσ 
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ςυνεντεφξεισ» είναι αρκετζσ και παρουςιάηει τισ διαφορζσ μεταξφ του «κορεςμοφ 
δεδομζνων» και του «κεωρθτικοφ κορεςμοφ» διότι πολλζσ φορζσ τα δυο ςυγχζονται.  

      Στο Μζροσ ΙΙ ο Χριςτοδοφλου αναπτφςςει μία μεκοδολογία τθσ κεματικισ 
ανάλυςθσ δεδομζνων προτείνοντασ τζςςερισ εκδοχζσ κεματικισ ανάλυςθσ ανάλογα με 
το εάν οι ερευνθτζσ/τριεσ προςεγγίηουν το υλικό με επαγωγικό ι παραγωγικό τρόπο 
και με το εάν ςκοπόσ τουσ είναι να περιγράψουν ι να εξθγιςουν το φαινόμενο. Αφοφ 
προςδιορίηει τισ διαφορζσ των όρων αυτϊν, ο ςυγγραφζασ ιςχυρίηεται ότι είναι άλλο 
πράγμα οι «κωδικοί», άλλο οι «κατθγορίεσ» και άλλο τα «κζματα». Για κάκε μία από 
αυτζσ τισ τζςςερεσ εκδοχζσ, ο ςυγγραφζασ παρουςιάηει ςυγκεκριμζνα παραδείγματα, 
παρζχοντασ μία βιμα-προσ-βιμα κωδικοποίθςθ του ςυλλεχκζντοσ υλικοφ. Τζλοσ, ο 
Χριςτοδοφλου αφιερϊνει ζνα κεφάλαιο ςτον τρόπο παρουςίαςθσ των ευρθμάτων τθσ 
ποιοτικισ ανάλυςθσ δεδομζνων ϊςτε να αποφεφγονται οι αδυναμίεσ μίασ 
παρουςίαςθσ, θ οποία απλϊσ παρακζτει αποςπάςματα ςυνεντεφξεων και να 
αναδεικνφεται θ ολότθτα των ευρθμάτων ωσ ενιαίου επιχειριματοσ.  

      Το Μζροσ ΙΙΙ είναι αφιερωμζνο ςτθν Μεκοδολογία τθσ Θεμελιωμζνθσ 
Θεωρίασ (Grounded Theory Methodology - GTM). Εδϊ ο Χριςτοδοφλου 
αποςταςιοποιείται από τισ ςυνθκιςμζνεσ αναγνϊςεισ τθσ GTM, οι οποίεσ βαςίηονται 
ςτα γραπτά τθσ Charmaz ι των Strauss-Corbin και παρουςιάηει τθν κατά Glaser εκδοχι 
εμπλουτιςμζνθ από τθν «ανάλυςθ διαςτάςεων» του Leonard Schatzman, εκδοχι θ 
οποία ςτθ διεκνι ςυηιτθςθ ονομάηεται και «Κλαςικι Θεμελιωμζνθ Θεωρία» (Classic 
Grounded Theory - CGT). O ςυγγραφζασ βαςίηεται και παρουςιάηει το ςφνολο του 
ζργου του Glaser, όχι μόνο για να γνωρίςει το ελλθνικό κοινό τα βαςικά μεκοδολογικά 
ςθμεία τθσ CGT, αλλά και για να αναδειχκεί θ ςυμβολι τθσ ςτθν οικοδόμθςθ κεωρίασ, 
κακϊσ αυτό είναι το μεκοδολογικό διακφβευμα τθσ GTM ςε όλεσ τθσ τισ εκδοχζσ. Για το 
ςκοπό αυτό, ο Χριςτοδοφλου παρουςιάηει μία βιμα-βιμα ανάλυςθ υλικοφ από 
ςυνεντεφξεισ βαςιςμζνθ ςτθν CGT.  

      Τζλοσ, το Μζροσ IV εςτιάηει ςτο αν και με ποιουσ μεκοδολογικοφσ όρουσ 
είναι εφικτι θ ςυςτθματικι βιβλιογραφικι επιςκόπθςθ (ΣΒΕ) για ποιοτικζσ ζρευνεσ, 
δεδομζνου ότι θ ςυςτθματικι επιςκόπθςθ ζχει κετικιςτικζσ καταβολζσ και ζχει 
αναπτυχκεί ςε πεδία μθ ςχετικά με τθν ποιοτικι κοινωνικι ζρευνα (π.χ. επιδθμιολογία, 
φαρμακολογία). Εδϊ οι μεκοδολογικζσ καινοτομίεσ είναι δφο. Πρϊτον, παρουςιάηονται 
επιχειριματα για τθν αναγκαιότθτα και τισ προχποκζςεισ που κακιςτοφν δυνατι μία 
ΣΒΕ ποιοτικϊν ερευνϊν, αναλφοντασ τα διαφορετικά είδθ ΣΒΕ που ζχουν αναπτυχκεί 
ςτθ διεκνι ςυηιτθςθ. Στόχοσ αυτισ τθσ ςυηιτθςθσ είναι να αναδειχκοφν εκείνα τα είδθ 
ΣΒΕ που ταιριάηουν ςε ποιοτικζσ ζρευνεσ και ϊςτε να αποφεφγονται μιμθτικζσ 
ςυνικειεσ «καλϊν πρακτικϊν» που αφοροφν τθν ποςοτικι ζρευνα. Δεφτερον, αφοφ 
παρουςιάηει το πρωτόκολλο μιασ ΣΒΕ (κριτιρια ζνταξθσ αποκλειςμοφ, βάςεισ 
δεδομζνων, ςχιμα PRISMA κλπ.) ο ςυγγραφζασ παρουςιάηει αναλυτικά και με 
παραδείγματα όλα τα είδθ ΣΒΕ που ταιριάηουν ςε ποιοτικζσ ζρευνεσ. Όπωσ ο ίδιοσ 
αναφζρει, άλλθ μεκοδολογία ανάλυςθσ δεδομζνων ακολουκείται ςε μία «επιςκόπθςθ 
οριοκζτθςθσ» (scoping review), όπου ςτόχοσ είναι θ χαρτογράφθςθ ενόσ ερευνθτικοφ 
πεδίου, και άλλθ μεκοδολογία ανάλυςθσ δεδομζνων ακολουκείται ςε μια «μετα-
εκνογραφία» όπου ςτόχοσ είναι θ δθμιουργία μίασ μικρο-κεωρίασ από τισ επιλεχκείςεσ 
ζρευνεσ.  

      Κλείνοντασ, με το εν λόγω βιβλίο ο Χριςτοδοφλου κζτει νζα ηθτιματα ςτθν 
ανάλυςθ των ποιοτικϊν δεδομζνων, προτείνει πρακτικοφσ τρόπουσ ανάλυςθσ υλικοφ 
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που ζχει ςυλλεχκεί με ποιοτικζσ μεκόδουσ (όχι μόνο μζςω ςυνεντεφξεων αλλά και 
αρχειακό ι ψθφιακό υλικό) και επεξεργάηεται νζουσ τρόπουσ κωδικοποίθςθσ, 
ταξινόμθςθσ και επεξεργαςίασ του οι οποίεσ ευνοοφν αυτό που είναι ηθτοφμενο ςτθν 
επιςτιμθ, δθλαδι θ παραγωγι νζασ κεωρθτικισ γνϊςθσ.  
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